

Redacțiunea, administrațiunea, și tipografia:
 Brașov, piața mare Nr. 30.
 Scrisori nerancate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrimit.
 ÎNȘENĂTE se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele Birouri de anunțuri:
 În Viena: M. Dries, Heinrich Schales, Rudolf Mosse, A. Oppel, Nachfolger; Anton Oppel, J. Danneberg, în Budapesta: A. V. Goldberger, Edictum Bernau; în Bucuresci: Agence Havas, Bureaux de Roumanie; în Hamburg: Karolyi & Jaermann.
 Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifă și învoială.
 Reclame pe pagina a 3-a o serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMĂR DE DUMINECĂ 15)

„Gazeta” iese în mâ-care di.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și strălăitate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 3 franci.
 Se primumără la toate oficiile postale din țara și din arară și la dd. coisecteri.
 Abonamentul pentru Brașov
 administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajul I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu anșuri în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fr., pe trei luni 3 fl. Cu esempliar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 84.—Anul LIX.

Brașov, Duminecă, 14 (26) Aprilie

1896.

Legea milenului.

Marța trecută, deputații unguri din dietă au mers cu toții la ședința îmbrăcați în haine negre, ca să audă și să voteze proiectul de lege menit a eternisa memoria jubileului milenar.

Acest proiect de lege, care vorbesce numai de Maghiari, de poporul maghiar, de Arpad și de oștile lui viteze, se intitulază: „Proiect de lege pentru înarticulară amintirei de o miă de ani a fundărei patriei”.

E vorba dăr și aici numai de „patria maghiară”. Urmașii hordelor lui Arpad sunt înfățișați ca cei ce au întemeiat această patriă și nici măcar un cuvânt nu se amintesc, că în acest stat trăesc de o miă de ani alături cu Maghiarii și alte popore.

Aceste popore au putut să-și verse sângele și să aducă jertfe nesfârșite de tot felul de veacuri de arândul, apărând și susținând alături cu Maghiarii țările. ce se cuprind astăzi în statul ungar; au putut să dea din al lor tot ce au avut mai bun, mai viteaz și mai ales pentru ca să ridice gloria acestor țări: toate acestea le-au putut face Românii și Slavii Transilvaniei și ai Ungariei, dăr după o miă de ani de lupte crâncene, de muncă și de suferințe, ei n’au fost învredniciți de cei ce au înarticularat memoria existenței milenare a statului nici măcar un atât, ca să se facă pomenire de ei.

Ba mai mult, vorbindu-se în legea milenului tot numai de fundarea patriei, ce s’a săvirșit de către „oștile viteze ale lui Arpad”, printr’asta se spune, că patria această e numai a Maghiarilor și că Românii și Slovacia n’au patriă, ori decât au avut’o, și-au pierdut’o ajungând sclavii seminției lui Arpad. Și totuși se scie prea bine și este

constatat de istoriă, — cu toate încercările scriitorilor unguri, de-a schimosi adevărul celor întemplate, — că atunci, când au venit Maghiarii în Europa, ei au aflat aici, pe pământul vechei Dacie și Panoniei, pe Români și pe Slovaci, cari înainte cu o miă de ani aveau patriă, pe când iubilanții de astăzi erau un popor nomad, sălbatic.

E vorba, ca această lege a milenului, — care a fost primită în ședința de Marți și va fi sancționată și publicată în ziua de 8 Iunie, aniversarea încoronărei, — să fiă săpată în petra de marmoră și așezată în zidul noiei clădiri a parlamentului, ce se va inaugura în a ea și.

O foiă maghiară a opoșionalilor din tabăra lui Zichy, vorbind de măsura această, de-a se eternisa legea săpându-o în marmoră, dice cu drept cuvânt: „Ce preț are o lege, care nu este săpată în inimă, ci numai în petra?”

Așa este! Se desfășură și se va desfășura multă pompă, milioane vor fi cheltuite și risipite pentru a ridică fala neamului unguresc. Ce folos însă, că totă cultura și civilizația europeană, de care s’au făcut părtași cei veniți aici din Schitia, n’au putut să oltuască în inima lor nici măcar atâta simț de dreptate, ca să recunoscă, că existența acestui stat nu numai rasei lor este a se mulțumi; necum să i facă să prețuască și cinstască poporele, cu cari împreună au purtat amarul și bucuria o miă de ani.

Dăr ôre se nu fiă și vina acestor popore, că astăzi, după un șir atât de lung de veacuri de conviețuire cu seminția asiatică a lui Arpad, la o serbare atât de mare, la care este invitat să ia parte Domnitorul cu întrăga sa curte și toate inaltele corpuri și diregătorii ale statului, ba la care s’au invitat represen-

tanții tuturor țărilor din lume, să nu se facă nici pomenire de ele?

Întemplantă a voit, ca raportor al legii milenului să fiă deputatul Szerb György, membrul comisiei însărcinate cu arangierea milenului, un Român, care din nenorocire, cu toate că e om cu cunoscințe și cu stare, s’a făcut mamelucul guvernului și sluga Ungurilor.

Ungurii s’au necăjit, că acest „Valah”, deși om de omenă și „bun patriot”, cum îl numesc ei, n’a putut fi înlocuit de un Ungur dintre cei mai cu vață, când vorba era de-a se raporta asupra legii „milenului maghiar”.

Sôrtea batjocuritoare pare că a voit să dea și unora și altora un semn despre străvechile lor păcate: celor prea îngâmfași și netoleranți, de-o parte, și celor prea umiliți și îngăduitori, de altă parte. S’ar fi putut ôre, ca legea milenului să iasă așa, cum a ieșit, decât în cursul veacurilor între fruntașii noștri cu cunoscințe și cu avere nu am fi avut prea mulți ômeni ca Szerb György, cari n’au avut destulă mândriă de-a sta în fruntea neamului lor și de-a lupta pentru fală și întărirea lui, ci au preferit mai bine a se face, în slugărnicia lor, cода domnilor unguresci?

Au trecut însă și acele vremuri. Un Szerb și alții ca el abia le mai pot reînprospăta, căci puternic s’a dezvoltat și a crescut simțul și conșciința națională în poporul român și astăzi fii bravi, harnici și sirguincioși din sinul lui nu-și mai părăsesc neamul, ci luptă pentru drepturile și libertatea lui.

Din această luptă sfântă și dreptă răsări-va pentru toate poporele acestui stat și un veac, care să fiă vrednic de cultura și civilizația lumii de azi!

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Sinodul archidieceșan gr. or. din Sibiu s’a deschis, precum șcim, în Dumineca Tomei, fiind de față 37 de deputați.

În ședința I s’a constituit biroul și s’au ales diferitele comisii; în ședința II, de Luni s’a verificat alegerea mai multor membri sinodali. În ședința III au urmat rapôrtele diferitelor comisii.

În ședința a IV-a, de Mercuri 3 (15) Aprilie, a fost mai bătătoare la ochi constatarea comisiei financiare, că 19 protopopiate n’au trimis Consistoriului nici jumătate din rațiociniile parochilor lor. Așa protopopiatul Turdei n’a trimis 92%, al Mediașului 82%, al Geogăului 87%, al Devei 75%, Hațeg 74% etc. Cu totul din vre-o 7604 de rațiocinii s’au trimis Consistoriului numai 4250, őr 3254 sunt în restanțe încă de prin anii 1887. Față cu această neglijență de nesuferit s’a hotărât, ca protopopii, unde va fi de lipsă, să dispună a se face din oficiu rațiociniile pe cheltuiala preoților neglijenți.

În ședința V, din 4 (16) Aprilie, ce ia cunoscință votarea sumei de 2000 fl. pentru ajutorarea școlilor populare amenințate pentru acest an. Suma această s’a votat din colecta de 49.743 fl. 37 cr., ce s’a făcut pentru fondul școlar. S’au admis spre folosire în școlile nôstre populare: Elemente din istoria Ungariei și cea universală de Dr. Nic. Pop, őr „Compendiul de Geografia” de Teod. Ciontea nu s’a admis. — Privitor la fondul de pensiune al preoților se constată, că 556 de preoți sunt în restanță, őr 277 n’au contribuit până acum nimic la acest fond.

În ședința VI-a se iau măsuri pentru dotarea clerului din archidieceșă și se hotărăesc, ca în acest scop taxa sidocsială să se urce dela 10 cr. la 50 cr. de familiă, cari taxe vor intra la fondul general administrativ; tot la acest fond se se adaugă și ajutorul promis dela stat pentru ajutoarea preoților, la care ajutor însă se pôte conta numai în cazul, decât guvernul îl va da fără a-și rezerva dreptul de-a se amesteca în trebile bisericeii. Din acest fond general administrativ, afară de salariile

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Căderea Vidinului.

Imi comandam pe atunci bateria în Calafat și eram foarte nenorocit, că nu era să trec și eu Dunărea, să mă duc unde ceilalți culegeau lauri. Ne uitam și noi unul la altu, bombardam din când în când, trebuia să îndurăm multă căldură și ne era cu atât mai urit, cu cât lupta se încingea din ce în ce mai aprigă dincolo de Dunăre. Măncare grozavă așa, őr nu prea aveam. Decă vedeți astfel, scriseră tati să-mi trimetă trei sute de păpuși de sfôră. Tata se sperie aminteri, și veni de-mi aduse sfôra chiar el și-mi aduse și o pungă cu bani. El își închipuise Dumneșeu scie ce, și se miră mult când îl rugai să ție la el banii cu cari tot n’aveam ce face, și împărții sfôra la soldați, cari imi făcură numai decât plâși și așa prinserăm sumedenie de pește. Trăirăm astfel împărătesce, până ce începî inghețul. Atunci ni-se înfundă, isprăvirăm cu bucuria, stomacul ne rămase de multe ori gol și laurii dela Grivița nu ne mai dădeau pace.

La începutul lui Decemvre trimise colonelul un parlamentar peste Dunăre la Izzed-Pașa, comandantul Vidinului. Fui și eu atașat pe lângă el împreună cu marinarii mei, — căci în bateria mea făceau serviciu soldații de marină. Cine nu scie ce vrea să dică să faci un drum peste Dunărea înghețată, nu-și pôte închipui cât de greu lucru era să ne ducem să facem vizită lui Izzed-Pașa.

Ajunserăm pe jos la insula din fața Calafatului umblând pe gheața cea lucioasă și tare cu o basma albă ce falfăia și însoțit de un trâmbițaș. Dăr d’abia puserăm piciorul în insulă, și étă că de dincolo pornesce o salvă de tunuri plouând glônțe asupra-ne, pe urmă alta și apoi iar încă una. Ne culcarăm la pământ într’un șanț adânc până la genunchi, pe care îl mai adâncirăm, săpându-l cu mânilor, pentru a ne putea feri, și pe urmă așa culcați cum eram, dete trâmbițașul semnalele de pace; basmau falfăia și ea pe de-asupra șanțului, dăr de geaba, căci Turcii slobozeau mereu la tunuri ca și cum biet noi căți-va eram, am fi vrut să luăm cu asalt Vidinul care nu se preda cu nici un preț. Trimeserăm

atunci înderēt pe un marinar, care merse pe brânci până la Calafat și d’acolo se întorse tot așa aducând cea mai mare față de masă pe care o putu găsi. Cu densa făcurăm semn din toate puterile. În sfârșit focurile încetară, făcură și ei semne și ne dădură răspunsul de primire.

Domne! era greu din cale afară, să te sci de atâtea luni vrăjmaș, când în totdeuna cu Bulgarii și cu Turcii eram în cea mai strânsă prietenă, și când legăturile și dintr’o parte și dintr’alta fuseseră în totdeuna adevărat prietenești.

După ce stăturăm în șanț două césuri tremurând de frig, acum trebuia să ne strecurăm printre sloii de gheață păzindu-ne bine să nu pierim. Sloii încungiuirau barca cea mică care trosnea, amenințându-ne în fie-ce clipă să se sfărime în bucăți. Tare ne era grije să nu ne mănânce și pe noi peștii cum îi măncașem noi pe ei. Dăr marinarii nici una nici două, săriră pe sloii de gheață plutitori și începură să-i spargă în bucăți cu toporașele dela brâu, și astfel deschiseră loc de trecere pentru barcă.

Turcii steteau grămădiți de partea cealaltă și se uitau cu cel mai viu interes

la această trecere primejdiosă; și când ajunserăm în sfârșit la mal, îmbrățișară pe mateloții noștri și îi sărutară cu drag, le dîseră că sunt viteji, și îi duseră prin toate cafelele și îi cinștiră cu așa imbelșugare încât drumul la întorcere fu mai primejdios decât la venire. A trebuit să așteptăm câtva până să fim primiți de Izzed-Pașa și în timpul acesta ne-a slujit ca tâlmăc un doctor, un om distins, care vorbea franțuzesce cu multă eleganță. Izzed-Pașa era un om tinăr încă, și frumos, un asiatic cu pielea oacheșă. El ne primi cu o politeță și măriniime orientală. Când îi traduse tâlmăciul scrisôrea colonelului nostru prin care îi cerea să predea Vidinul, îi trecu un fulger prin ochi și disprețul îi încreți buzele o clipă. După aceia răspunde cu cea mai mare liniște:

— Spune colonelului dumitale cum că sunt pus aici de Majestatea Sa Sultanul și că aici gândesc să stau neclintit. Acestă sabie am primit’o dela nevastă-mea când ne-am despărțit, și i-am jurat, că numai când voi muri imi va smulge-o cine-va din mână.

Peste câteva zile tot doctorul acela

Bursa de București
din 22 Aprilie n. 1896.

Valori	Do. pen. d. a.	Scad. cup.	Cu bani gata
Rentă română perpetuă 187	5%	Apr.-Oct.	100 1/4
Rentă amortisabilă	5%		98 7/8
" " (Impr. 1892)	5%	Jan.-Iul.	99 3/4
" " din 1893	5%	"	99 3/4
" " 1894 int. 6 mil.	5%	Apr.-Oct.	96
" " (Impr. de 32 1/2 mil.)	4%	Jan.-Iulie	86 7/8
" " (Impr. de 50 mil.)	4%	"	87
" " (Imp. de 274 m. 1890)	4%	"	87
" " (Imp. de 45 m. 1891)	4%	"	86 7/8
" " (Im. de 120 iul. 1894)	4%	"	86 7/8
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6%	Mai.-Nov.	102 1/2
Oblig. Casei Pensiuilor fr. 300	10		286 1/2
Oblig. comunei București 1883	5%	Jan.-Iul.	96 3/4
" " din 1884	5%	Mai.-Nov.	—
" " " din 1888	5%	Iul.-Dec.	—
" " " din 1890	5%	Mai.-Nov.	97 1/4
Scrisuri fonciare rurale	5%	Jan.-Iulie	93
" " urbane București	5%	"	100 1/2
" " " Iași	5%	"	89 3/4
Oblig. Soc. de basalt artificial	6%	"	82 1/4
S C O M P T U R I:			
Banca naț. a Rom.	5%	Paris	2%
Avansuri pe efecte	6%	Petersburg	4 1/2%
Casa de Depuneri	5 1/2%	Berlin	3%
Londra	2%	Belgia	3%
Viena	5%	Elveția	3 1/2%

Măsura și greutatea	Calitatea.	Valuta austr.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos	5 70
"	Grâu mijlociu	5 50
"	Grâu mai slab	4 90
"	Grâu mestecat	3 40
"	Săcară frumoasă	3 60
"	Săcară mijlocie	3 40
"	Orz frumos	3 —
"	Orz mijlociu	2 80
"	Ovăș frumos	2 55
"	Ovăș mijlociu	—
"	Cucuruz	3 20
"	Mălaiu	5 —
"	Mazăre	6 20
"	Linte	8 —
"	Fasole	6 —
"	Sămânță de in	7 70
"	Sămânță de cânepă	5 30
"	Cartofi	— 80
"	Măzărache	—
1 kilă	Carnea de vită	— 48
"	Carnea de porc	— 52
"	Carnea de berbec	—
100 kil.	Său de vită prospăt	21
"	Său de vită topit	32

Prețurile cerealelor din piața Brașov.
Din 24 Aprilie. st. n. 1896.

Măsura și greutatea	Calitatea.	Valuta austr.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos	5 70
"	Grâu mijlociu	5 50
"	Grâu mai slab	4 90
"	Grâu mestecat	3 40
"	Săcară frumoasă	3 60
"	Săcară mijlocie	3 40
"	Orz frumos	3 —
"	Orz mijlociu	2 80
"	Ovăș frumos	2 55
"	Ovăș mijlociu	—
"	Cucuruz	3 20
"	Mălaiu	5 —
"	Mazăre	6 20
"	Linte	8 —
"	Fasole	6 —
"	Sămânță de in	7 70
"	Sămânță de cânepă	5 30
"	Cartofi	— 80
"	Măzărache	—
1 kilă	Carnea de vită	— 48
"	Carnea de porc	— 52
"	Carnea de berbec	—
100 kil.	Său de vită prospăt	21
"	Său de vită topit	32

Cursul losurilor private
din 22 Aprilie 1896

Basilea	Credit	Clary 40 fl. m. c.	Navig. pe Dunăre	Inbruck	Krakau	Laibach	Buda	Palfy	Crucea roșie austr.	dto ung.	dto ital.	Rudolf	Salm	Salzburg	St. Genois	Stanislaw	Trieste 4 1/2% 100 m. c.	dto 4% 50	Waldstein	Sârbesci 3%	dto de 10 franci	Banca h. ung. 4%
7.10	204.50	55.50	139.—	28.—	25.50	22.25	63.50	60.75	14.25	10.70	12.—	26.—	69.50	27.—	71.50	43.—	147.—	70.—	61.—	34.—	—	121.80
7.30	205.50	59.50	143.—	29.—	26.50	23.25	64.—	61.25	18.75	11.10	12.40	27.—	70.50	28.—	72.50	45.—	151.—	74.—	63.—	34.50	—	122.80

Cursul pietei Brașov.
Din 25 April 1896.

Banote rom. Cump.	9.50	Vënd.	9.53
Argint român. Cump.	9.45	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Cump.	9.52	Vënd.	9.55
Galbeni Cump.	5.65	Vënd.	5.70
Buble rasesci Cump.	126.5	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.30	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.60	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5% 100.75		Vënd.	101.75

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Publicațiune.

Pentru edificarea unui grajd în două despărțăminte, cu un șopron, pentru cară, în stupina H. top. 19439-40 situată pe hotarul Brașovului, lângă riul Bârșa, la marginea hotarului comunei Ghimbav, a cărui spese sau preliminari: pentru zidăria cu 304 fl. 59 cr.; pentru lem-năria cu 1333 fl. 41 cr. se va ținea licitațiune minuendă, în 25 Aprilie 1896 st. vechi la 10 ore înainte de amede în cancelaria Eforiei școlilor centrale române ort. răsăr. Edificiul gimnasial, suburbial Scheiu, Gröveri.

Până la ziua de licitație se pot înainta la Eforia școlară și oferte în scris, provădate cu un vadiu de 100 fl. v. a. în care oferentul se observe, că condițiunile de licitație sunt cunoscute și că se supune lor. Planul de edificare, devisul de spese, precum și condițiunile licitațiunii, se pot vedea în cancelaria sus arătată.

Brașov, 10 Aprilie 1896 st. v.
965,2—3

Numai fl. 6
costă nou inventatul
aparatur de fotografie „EDISON”

Cel mai sigur, simplu și ieftin din toate sistemele până acum inventate.

„Edison” dă garanța cea mai mare pentru sigura funcționare și rezultat foarte bun. Ori și cine poate cu acest aparat fără a avea cunoștințe prealabile, a scote fotografii escelente. Este deschisă ori și ce nesuccedere

Cu „Edison” se pot lua fotografii la moment, este dăr foarte potrivit pentru Turisti, Pictori iubitori de natură. Aparatur care se poate desface, cu casetă elegantă, plate pentru uscat cernela de copie, camera obscură, mașină de copiat și toate utensiliile fotografice costă complet împreună, cu esplicări lesne de înțeles, fl. 6.

Prospecte franco, afacere specială pentru aparate fotografice.

Alfred Fischer,
WIEN, I. Adalgasse 12.
750,1—6. Expedare cu rambursă.

Nu se mai oferă în viață niciodată ocazia
ca numai **fl. 3.50** să se cumpere
o colecție splendidă de
10 bucăți 10 bucăți
a. 3.50 a. 3.50

1 ciornic de busunar Prima Anker-Remontoir umblă precis, și cu garanție de 3 ani.

1 lanț imitație d'aur pancer.

2 inele imitație d'aur cel mai nou fason, și cu simbrilant imit. și rubine.

2 nasturi de manjete, de aur imit., cu mehanism patentat.

1 ac cu broș pentru dame foarte frumos.

3 nasturi pentru Chemisete imit. d'aur.

Tote aceste 10 obiecte practice costă la olaltă numai **fl. 3.50 cr.**, împreună cu ceasornicul.

Trimiteri se efectuează cu rambursă.

Cui nu-i convine primesce banii îndărăt.

Alfred Fischer,
660,1—6. Wien I. Adalgasse 12.

Nr. 5499/96.

PUBLICAȚIUNE.

În urma ordinațiunii Inaltului ministeriu de Interne din 8 Aprilie a. c. Nr. 23121/III-896 se aduce spre cunoștință, cum că noul abator orașenesc se va deschide cu 1 Mai a. c.

Cu aceeași și încetează folosirea vechiului abator, prin urmare tăierea vitelor cornute (tauri, boi, vaci, bivoli, viței) și cai are de a se efectui, cu 1 Mai a. c. începând, necondiționat în noul abator, pe când tăierea oilor, mieilor, ieșilor, caprelor și rimatorilor numai atunci, când tăierea lor se efectuează din profesiune seiu pentru consumul general.

Tăietorele private încetă deci cu amintita și pe întregul teritoriu orașenesc și folosirea lor se interdice, pe lângă evitarea pedepselor de bani și arest, cu totul.

Tot cu aceeași și începând, se permite importarea în oraș a carnei din afară, menită pentru consum, numai în acel cas, când carnea se va esamina mai întâi în noul abator și când va fi provădată cu prescripționat certificat sanitar de acolo, unde s'a tăiat vita.

Tăierea în noul abator are să se efectueze după statutul satorit spre acest scop de către reprezentanța comunală orașenescă și apro-

bat cu unele modifițiuni de către ministeriul reg. de Interne.

După definitivă aprobare al acestui statut de către același ministeriu se va tipări statutul, vândându-se în abator cu 10 cr. exemplarul.

Competințele pentru tăiat în abator se pot vedea în tarifa satorită în sensul amintitului statut și espusă în abator.

Pentru toate vitele și carerele mănate pe șoseaua fabricii în abator are de a se plăti vama de pavagiu prescrișă, solvindu-se vama în abator.

Acele carere, cari vin din orașul intern în abator și cari se reintore golre seiu cu povară în oraș sunt la intrarea lor în abator libere de vamă și au de a solvi vama la vămurile limitente numai la reintorcerea lor în oraș.

Cât timp se vor încassa competințele reg. pentru consumul de carne de către oraș, au de a se plăti aceste competințe de odată cu celealte competințe în noul abator.

Asupra divergențelor, rezultând din administrațiunea abatorului, asupra contravențiunilor și disordinelor, are de a decide ca prima instanță căpitănatul orașenesc.

Brașov, 16 Aprilie 1896.
963,2—2 **Magistratul orașenesc**

Întemeiată la 1887. **„VICTORIA”**. Întemeiată la 1887.

Institut de credit și economii, societate pe acții.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea Archiducului Iosif Nr. 2.

Capital de acții fl. 300.000. Fond de rezervă fl. 90.000.

Depuneri fl. 900.000. Circulația anuală fl. 12.000.000.

Primesce depuneri spre fructificare, după care solvesce 5% interese fără privire la termenul de abdicere.

Dare de venit după interese încă o solvesce institutul separat.

După starea casei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc îndată la presentarea libelului fără abdicere.

Depuneri se pot face și prin postă și se efectuesc momentan după sosirea comandi.

912,5—* **Dirjecțiunea institutului.**

Prima asociația de economii și ajutorare din Brașov.
FONDATĂ 1884.

Subscrisa asociațiune **primesce:**

- Depuneri dela membrii cu netto 5% și depuneri cu 4 1/2% fără nici un scădământ, pentru dare.
- Escompteză Polite comerciale cu 5 1/2%.
- Acordeză împrumuturi pe polite și ipotece cu interese culante.
- Acordeză avansuri pe hârtii de valoare, de tot felul, losuri, monede etc. — Plata se pôte efectua după cum va conveni debitorului.
- Deschide credite cu conto-curent sub condiții foarte culante.

Brasoi Elsö Takarék és Önsegélyző-Szövetkezet
Mihail-Weissgasse Nr. 4.

Prima asociația de economii și ajutorare din Brașov.
FONDATĂ 1884.

Marea Descoperire a Veacului

ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac (fără nici o primejdie) în contra Neputinței. Vindecarea anemicilor, a Slețiilor, etc.

INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI

Administrația **ELIXIRULUI GODINEAU** la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.
BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEȘĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găsește ELIXIRUL GODINEAU și la BUCUREȘTI, la D. LAMPERSOU, droghist; la JASI, la D.D. Frați KONTA, farmaciști.

la Galați: STALSKI, farmacist; la Ploiești: la D-nii J. & T. CHRISTESCU, drogoiști; la Roman: la D-nul D. J. WERNER, farmacist; la Tulcea, farmacia la „MINERVA.”

Cursul la bursa din Viena.

Din 24 April 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.20
Renta de coróne ung. 4%	99.10
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2 %	124.—
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4 1/2 %	101.30
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.25
Bonuri rurale ungare 4%	97.15
Bonuri rurale orodate-slavone.	97.—
Imprum. ung. cu premii	158.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	138.75
Renta de hărtie austr.	101.20

Renta de argint austr.	101.10
Renta de aur austr.	122.50
Losuri din 860	145.25
Acții de ale Băncei austro ungară.	972.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	391.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	357.75
Napoleoniori.	9.54 1/2
Mărci imperiale germane	58.80
London vista	120.20
Paris vista	47 77 1/2
Rente de coróne austr. 4%	101.25
Note italiene.	43.80

Se caută

2 învățacei în etate de 12 până la 14 ani de naționalitate română, cari se primesc numai decât în prăvălia subscrișilor

GEORGE ALDEA & Cnie.
Satulung (Hoszufalu com. Brașov).
968,1—3.

Un agronom de 26 ani cu praxă de 3 ani **caută un post de ispan** (ingrijitor la moșie). Ar mai preferi la România, având și pasport la mână.— Vorbește trei limbi și e scutit de miliție.

Adresa: **I. Grozescu** în Battonya (comit. Csanád). 966,1—3.

Publicațiune.

Tragerea principală și finală clasa III. a

Loteriei II. de clasă ungară

se va ține după plan

dela 12 până 28 Maiu

sub supraveghiere comisiunei reg. ung. și în prezența notarului regesc Dr. Filipp Weinmann în Redouta din capitală.

Renoirea losurilor clasa II. pentru clasa III. se pôte face la colectanții însemnați pe losuri cel mult până în **2 Maiu** predând losurile clasa II. și plătind prețul renoirii.

pentru	$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	Los
fl.	20.—	10.—	2.—	1.—	

Reclamații în privința renoirii losurilor, care până la 2 Maiu nu s'au pretins dela colectanți, nu se pot lua în considerare, conform § 4 din decisiunile de executare a loteriei. — Losuri pentru clasa III. — **cât va ajunge timpul — sunt de vëndare** la colectanții designați prin afișe, unde este a se adresa pentru comânde și informațiuni, cu prețurile originale și anume:

pentru	$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	Los
fl.	60.—	30.—	6.—	3.—	

Budapesta, în Aprilie 1896.

Direcția loteriei de clasă ungară.



Loteria de classă ungară

Cel mai mare câștig în cas favorabil

1000000

CORÓNE.

25007 câștiguri

în suma totală de

6284000 coróne.

Tragerea principală dela 12 până în 28 Maiu.

Prețurile losurilor:

pentru	$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$
fl.	60.—	30.—	15.—	6.—	3.—

Pentru porto și lista de tragere 25 cr.

		Coróne
1	premie de	600000
1	câștig	400000
1	"	300000
1	"	200000
1	"	100000
2	"	40000
2	"	20000
5	"	10000
10	"	8000
34	"	6000
100	"	2000
200	"	1000
2650	"	200
22000	"	150

Sunt de vëndare la:

CARL HEINTZE, Budapest,

Adresa de Telegramme: LOTTOHEINZE BUDAPEST.

Servitenplatz 3.